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Ayyüce TURKEŞ
Adana Milletvekili

Plan ve Bütçe Komisyonu Üyesi

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

Aşağıdaki sorularımın Anayasasının 98’inci maddesi ve Türkiye Büyük Millet Meclisi
İçtüzüğü’nün 96’ncı maddesi gereğince Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanı Sn. Vedat IŞIKHAN
tarafından yazılı olarak yanıtlanmasını arz ederim. 09.10.2025

Ayyüce TÜRKEŞ TAŞ
Adana Milletvekili

Türkiye’nin birçok bölgesinde olduğu gibi Çukurova’da da mevsimlik tarım işçileri, tarımsal
üretimin bel kemiğini oluşturmaktadır. Ancak bu işçiler, Cumhuriyet tarihinin en ağır güvencesizlik
koşulları altında yaşam mücadelesi vermektedir.

Tarım işçilerinin büyük çoğunluğu sigortasız, sendikasız, asgari ücretin altında, barınma ve
sağlık imkânlarından yoksun biçimde çalışmaktadır. İşçiler sabahın erken saatlerinden geç vakte kadar
çalışmakta, çoğu zaman temel gıda giderlerini dahi kendi cebinden karşılamaktadır. Günlük 900 TL
yevmiye, enflasyon etkisiyle reel olarak 400 TL seviyesine düşmüştür.

Bu tablo yalnızca bir ücret meselesi değil, çalışma hayatının dışına itilmiş bir toplumsal kesimin
dramıdır. Tarım işçileri ne 5510 sayılı Sosyal Sigortalar ve Genel Sağlık Sigortası Kanunu’ndan tam
olarak yararlanabilmekte, ne 4857 sayılı İş Kanunu kapsamında hak iddia edebilmektedir.

Çukurova’da yaşanan grev sadece bölgesel bir ücret meselesi değil, tarım sektöründeki yapısal
güvencesizlik, kayıt dişilik ve aracılık sisteminin yarattığı derin sosyal sorunların bir göstergesine
dönüşmektedir.

Bu nedenle her yıl on binlerce kişi kayıt dışı, sağlıksız ve denetimsiz koşullarda çalışmakta; iş
kazaları, barınma sorunları ve çocuk işçiliği vakaları yaşanmaktadır. Tarım işçiliği, modem bir emek
alanı haline getirilemediği sürece, Türkiye tarımı hem emek kaynağını hem verimliliğini kaybetmeye
devam edecektir.

Bu bağlamda;

1. Mevsimlik tarım işçilerinin sigortalı ve kayıtlı çalışmasını sağlamak için Bakanlığınızın
yürüttüğü bir proje veya düzenleme mevcut mudur?

2. Çukurova’daki grev sürecinde Bakanlığınız işçi-işveren arabuluculuğunda rol almış mıdır?
3. Mevsimlik tarım işçilerinin sosyal güvenlik kapsamına alınabilmesi için ayrı bir statü

tanımlanması düşünülmekte midir?

4. Tarım işçilerinin yıllık sözleşmelerle değil, sürekli sosyal sigorta kapsamında çalışabilmesi
için “Tarım Emek Yasası” çıkarılması gündeminizde midir?

5. Tarım işçileri için mevsimlik sigorta primi indirimi gibi ekonomik teşvik planlanmakta
mıdır?


